

村民八十多年前种下“独苗”如今成为大井头村的“网红”

# 花海挺立一棵树 人间春景几多情

随着春天的脚步轻轻临近,桂林慢慢展露出回暖的气息。春意里,雁山区柘木镇大井头村的油菜花田迎来了“高光时刻”。金黄的油菜花犹如一片广袤的金色海洋,在春风的轻抚下翩翩起舞,让人陶醉其中。

近日,记者在社交平台上浏览发现,不少网友纷纷晒出了自己的柘木赏花之旅。在这些美丽的照片中,除了那片令人心醉的油菜花田,一棵“孤独的树”也吸引了广大网友的目光,引发了热烈的关注和讨论。

## 村民为遮阳挡雨

### 八十多年前种下它

日前,记者驱车来到位于雁山区柘木镇的大井头村。刚到村口,便被一大片金黄色油菜花田吸引。众多游人驻足于这片金黄的田野间,用镜头记录下美丽的一刻。

沿着道路继续前行,记者见到了网友们热议的那棵树。这棵树静静地屹立在柘漓文化产业园前的道路旁,四周是一片开阔的田地。它独自屹立在油菜花田中,金黄色的花海与它那光秃秃的枝丫形成了鲜明的对比,因而被网友戏称为“桂林最孤独的树”。

为何这片土地上唯独屹立这棵树?这棵树是什么品种?栽种于何时?带着广大网友的疑问,记者在柘木镇柘木村委副主任秦艳林的带领下见到了植树人的儿子、村民陈小生。

“这是一棵乌桕树,从我记事起,它就已经在这里了。这棵树是我父亲种的田埂树,主要是为干活休息时遮阳挡雨。至于它确切的种植时间,父亲一直没有和我说过,村里的人也不清楚。但保守估计,这棵树至少有八十多年了。因为我们这里毗邻乌桕滩,父亲当时便决定尝试引种这个树种。而自那之后,又没有种过其他的树,所以现在它成了‘独苗’。”陈小生说。

如今,随着村里道路的修缮和油菜花田的盛开,这棵乌桕树也因其形成独特景致而走红网络,成为人们争相探访的热门景点。

## 大家都喜欢它

### 修路时也没舍得砍

这棵老树其实早已深深植根于村民们的心田,承载着他们的深情。当炎热天气来临时,它总是舒展着枝叶,为村民们遮挡阳光,抵挡风雨。

树旁的这条道路,昔日仅仅是一条狭窄的机耕道,如今却已完全变了样。在2022年的改造与扩宽之后,它变成了柏油路。

据秦艳林介绍,在修路的过程中,由于这棵乌桕树树体健康且并不妨碍通行,在村民们的热切提议下,村委决定保留它最原始的状态。修路工人特地为这棵树留足空间,让它得以继续在这片热土上屹立不倒。

如今,这棵曾经默默无闻的树“华丽转身”,成了众人瞩目的焦点。去年,雁山区“柘漓问稻”稻田艺术节便在它的见证下成功举办,为市民及游客带来了一场集音乐、文化、美食与激情于一体的嘉年华。如今,在周围油菜花田的映衬下,它更是成了当地文旅的一张名片,吸引游客慕名而来。

村民们也纷纷抓住这一机遇,在路旁摆起了小摊,展示并售卖当地独具特色的手工艺品和美味土特产,让游客们在欣赏这棵树独特魅力的同时,也能品尝到地道的乡村美食,领略浓郁的乡土风情。这棵树不仅为村民遮风挡雨,还成了增收致富的“摇钱树”,为村民带来了额外的经济收益。

## 有人给它取名“树先生”

### 还有人为它写歌

在采访中,记者得知这棵树还有一个名字——树先生。而给这棵树命名的人,是文旅部认定的乡村文化和旅游带头人、桂林柘漓文化产业园负责人韩伟。

2021年,韩伟与合伙人广西工艺大师曾大军携手来到柘木镇,共同创办了柘漓非遗文创产业园、柘漓乡村文化馆、社圈艺术工坊。在项目考察之初,韩伟的目光便被这棵独特的树吸引。那时的他,便思索着如何将这棵树的故事和内涵充分展现出来。

“在命名前,我到村民中间走访,了解到这棵树有着近百年的树龄。综合考虑各种因素,我决定将它命名为‘树先生’,以此表达敬意与赞美。”

韩伟还向记者透露,这棵树不仅拥有自己的名字,还拥有一首专属于它的歌曲,叫做《孤独的树先生》。这首歌旋律优美,歌词这样写道:“你是谁的化身,傲然独立于柘漓的田野,恪守着曾许下的诺言,见证着发生与正在发生的一切,与世无争,在蓝天下伫立无言……”歌词深情款款,仿佛在诉说着树的故事。

这首歌的作词人曾大军告诉记者,这棵树有着独特的魅力,见到它的第一眼就想为它写一首歌。“我想通过这首歌展现它见证沧桑历史的一面,所以穿插了周边发生的一些历史事件。这棵树,或许在过去某个特别的时刻,曾是某个人或某个故事的见证者,它默默地站在那里,等待着那个人的归来。这棵树不仅仅是一个地方的标志,更是人们情感的寄托,包含着人们对过去的怀念、对未来的期许。”

这首歌曲自今年元宵节在网上发布以来,便受到了广大听众的喜爱,收听量已破万,让人们对“树先生”有了更深的认识。

记者刘琪 文/摄



↑众人在“树先生”周边的油菜花田游玩。



↑柘漓文化产业园。



↑游人跟“树先生”合影。

## 共植金融青年林 绿色发展添动能

### ——兴业银行桂林分行开展公益植树活动

本报讯 (通讯员钟婕) 春回大地万物苏,植树添绿正当时。3月12日上午,兴业银行桂林分行联合中国人民银行桂林市分行、中国建设银行桂林分行开展“我为家乡种棵树 共植金融青年林”公益植树活动。近30名志愿者通过植树公益活动播撒绿色希望,为桂林城市发展增添新绿贡献金融力量。

植下一棵树,收获一片绿。志愿者们扛铁锹、挥锄头、拎水桶来到植树现场。挥锹铲土、扶苗正树、提水浇灌,每个环节都一丝不苟、配合默契。奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神在他们身上展现得淋漓尽致。经过一个小时的劳动,志愿者们共植下30棵树苗。一棵棵树苗迎风站立,为大地增添了一片新绿。

兴业银行是国内绿色金融的先行者。兴业银行桂林分行在积极参与绿色生态公益活动的同时,持续擦亮“绿色银行”名片,对绿色融资需求不断推进产品创新和服务创新,并对绿色融资项目开通绿色审批通道,全力支持桂林光伏、风电等绿色产业发展,助力“绿水青山”转化为“金山银山”。截至2023年12月末,兴业银行桂林分行绿色金融贷款余额超12亿元,绿色融资余额突破24亿元,走出了一条具有兴业特色的绿色发展道路。